

蔡有仁

做田人的心聲

在農民反映農業政策，有話要說之際，苗栗縣農會於5月28日在後龍鎮農會三樓舉辦聯誼會，邀集了最近6年來，曾當選十大傑出專業農民、農村青年及農家婦女約150人，讓農友發表實際從事農業生產所遭遇的困難與意見。

聯誼會由苗栗縣農會理事長劉政鴻主持，縣長謝金汀、縣黨部主委林正雄、省農會吳理事等均到場參加，並由省農林廳特產科長柳台生，作了專題演講。柳科長指出農民們要以專業化的知識與觀念從事目前的農業生產，而且不可盲從搶種，否則生產過剩，吃虧的還是基層農民，另外，農民也應該注重農產品的包裝，以迎合消費者的需求。

政府農業預算偏低

去年我國農業預算佔總預算2.7%，比韓國7.5%、日本6.3%都要低，柳科長因此表示，對於農業公共設施之改善，日後政府將予補助，對滯銷農產品，將不予消極補貼，政府仍會實施合理農產品進口，但對進口農產品將抽取適當基金。目前的消費大眾，一般只要產品好，價格貴一些都不要緊，因此農民要能充分掌握消費者喜好來生產，如水耕蔬菜，因無農藥，銷路好即是一例。

請聽做田人的心聲

在「交換心得」時間，有10多位農友發表意

見，所吐露的心聲，可說是親身感受的農業問題，有關單位應可作為參考。



省府等有關單位官員細心聆聽農友的意見。



苗栗縣農會舉行聯誼會中，農友紛紛反映心聲。

林忠野農友



→ **竹南鎮農友林忠野**：對大規模養豬戶的廢棄流量標準處理改善，政府應給予低利貸款改善。政府放租公有地時應以基層農民優先，避免淪入財團手中。

卓蘭鎮農友陳乾木：政府開闢農路時，對捐地的農民，應予獎勵，以免農友捐了地又要繳配合款，而造成雙重損失。

目前農業推廣電視節目，選在中午12時前播出，那時農民仍在田間工作無法收視，應選在黃金時段，始能廣為宣傳。

苗栗市農友吳家郎：(1)對農保現只限每戶1人參加，而專業農業耕作與生產，均由夫婦或子女共同合作，卻不能參加農保，不切實際。(2)農民只生產，而忽略了製、銷問題，常生產過剩，以至市場農產品價格暴跌，加上中間商從中剝削，到頭來農民們終年忙碌，所獲利益卻少之又少，所以希望政府與各農會應重視農產品產銷的問題。

三灣鄉農友廖紹枝：請政府擴大補助農機經費，並深入了解農民真正的需求。目前農民只顧生產，很少知道市場動態，希望有關單位加強宣傳市場動態，及加強輔導共同運銷。



陳春燈農友

通宵鎮農友胡輝煌、賴金龍：(1)農民申請成立育苗中心時，手續繁瑣以及房舍要課房捐稅和農地劃成地區之不合理要求。(2)希望政府廢止目前的休耕制度，因為休耕的，大部份均為非真農民。

卓蘭鎮農友邱源松和頭屋鄉農友徐張玉招：(1)希望政府能夠促使肥料價格早日降低，以減輕農民負擔。(2)目前稻米過剩問題，政府有關單位應多加研究促銷米食的方法，來解決問題。

造橋鄉農友陳琦芸：希望有關單位要有效控制牛乳生產過剩的問題，並加強酪農區的公共設施和建設，以協助酪農創業，改善生活。

西湖鄉農友李永森：(1)希望政府要加強檢驗外國進口的屠體，因為紐西蘭進口的牛肉，傳聞含有輻射感染，將影響國人健康。(2)外國農產品進口，應予限制，以免影響國內農產品市場。

竹南鎮陳春燈農友：希望政府獎勵稻作省工栽培，如再生稻、撒播等，以節省人工及金錢，而增加農家收入。